

DE LA CONFERENCIA DEL DOCTOR MADRAZO

La selección del idioma humano en relación con el regionalismo.

VII
Tocamos el tema del lenguaje como primordial lazo de unión de todo espíritu colectivo y, por tanto, regional.
Ha hecho muy bien mi querido amigo don José del Río (Pik) al iniciar nuestro tema regional sacando a relucir la opinión de los dos más insignes literatos, compatriotas, del siglo XIX, acerca del valor sustantivo del idioma catalán en relación con el castellano. Entramos escritores, don José María de Pereda y don Marcelino Menéndez Pelayo, no encontraron razones que pudieran anteponer el uno al otro idioma, dentro de España. Uno y otro son hermanos carnales que no desmerecen de su filiación latina y dignos de la expresión de todo pensamiento humano. Aún se podía añadir que aunque la extensión del idioma catalán es más circunscrita, su carácter monosilábico le da una sobriedad y energía de expresión que no alcanza el castellano.
Esto no quiere decir que aun siendo el idioma la mejor característica que une a los hombres, obedezca su exaltación a la humana voluntad. Hasta el día presente, es la libertad la que ha marcado el destino de lenguaje. Este ha obedecido, en su crecimiento y expansión, a un número de accidentes y circunstancias sociales diversas, según los tiempos y necesidades humanas. De aquí es que se hayan venido formando por una serie de estratificaciones, sin carácter ninguno científico, ni gran perfeccionamiento, a pesar de su longevidad. La factura idiomática no se mide en las literaturas por el valor constructivo de la técnica, sino por las ideas y pensamientos, por los valores mentales de quienes la usaron.
El lenguaje de las obras de Shakespeare, no es fundamentalmente bello por las palabras que emplea, sino por las ideas que vierte y sugiere. Cervantes, como el Dante, como Goethe, no deslumbran por ser los mejores hablantes de

sus idiomas respectivos, sino por la densidad de sus ideas, por la elevación de sus pensamientos, por la grandeza de sus ideales.
Una cosa es la belleza en la dición y otra cosa, la trascendencia que influye en el porvenir humano. Es muy posible que no sea tan luenga la vida de los idiomas que actualmente luchan por el imperio del mundo y es más que probable que un idioma de carácter más científico, de comprensión más fácil y sencilla, y más ajustada medida de expresión, sustituya, más pronto de lo que parece, a estos viejos lenguajes que no acaban de perfeccionarse en su difícil comprensión.
En su amontonamiento de palabras, jiros y modismos que a diario nacen y mueren. Justamente España es el laboratorio experimental donde se ha comprobado, como en zona alguna de la tierra, la libertad e independencia en el destino futuro del idioma. Nuestros eruditos dicen que en el siglo VI y VII se hablaba y escribía el latín por todos los rincones de nuestra Península, y en el siglo X, emporio de los Abderramones, se dice que no se hablaba más que en islamita, lo que no impide que en el siglo XIII se extendiera el romance con la conquista cristiana. De suerte que en el espacio de cinco siglos se han hablado tres idiomas por casi la totalidad de la Península; esta transmutación de idiomas se llevó a cabo en medio de unas civilizaciones que permitieron absorber por completo los anhelos espirituales de los pueblos.
En materia, pues, de lenguaje, no nos obsesione la intolerancia, y dejemos a la libertad que cumpla con su deber, que será siempre el del bienestar colectivo.
No es, pues, la violencia ni la tiranía la que podrá imponer los idiomas: será siempre el ambiente de la santa libertad, la dueña de expresar las alegrías y dolores en nuestras relaciones humanas. (Concluirá.)

ESTAMPAS POLITICAS

Un Colegio

Hubo una detención hace años, la del señor Casanueva. Pidió éste el amparo del Colegio de Abogados, contestándosele que «no tenía el porqué intervenir», y lo firmaba el señor Escalante, habiendo publicado nosotros hace poco este escrito.
Hubo otra detención, la del mismísimo señor Escalante, quien solicitó el amparo del Colegio, y éste fué a visitar al gobernador con tal objeto.
Ayer, estos colegiados han acordado protestar de la disposición sobre separaciones de funcionarios de Justicia. Dos colegiados se han opuesto, los demás han votado en contra de tal disposición. El tal Colegio es una parra que tendrá que vendimiar el proletariado revolucionario.

Las listas negras

Nuestro «joven» «Diario Montañés» ha tratado de unas listas políticas que interesaba el P. R. S., y con este motivo se han cruzado unas misivas, que sólo son eso. Misivas. En la ciudad y la provincia, las riendas del mando en poder de funcionarios contrarios al régimen. Desde el Monte de Piedad, que es una verdadera «impiedad para los pobres», hasta nuestra cavernaria casera, claro es, pasando por la Audiencia, Hacienda, Contribuciones, Obras Públicas, Gobierno civil, etc., etc., no se hace más que dar «camelos republicanos», y como consecuencia no debe molestarse ni el Partido Republicano Radical Socialista, ni el «joven» antedicho, porque no habrá de pasar nada. Es otra parra que también tenemos que vendimiar cuando el fruto esté en sazón.

Un sacrilegio

Un acto que nosotros consideramos como salvajada, va a ser objeto de una admirable propaganda para doncellas ricas, mujeres «oblicuas» y matronas próximas a morir y para los hombres que fueron malos «en este mundo». El sábado pasado, en la madrugada del domingo, salieron de la Catedral más de dos mil personas. Unos transeúntes dijeron unas frases frescas propias de la hora de tomar los churros a estas mujeres. Venían de desagrarivar al Altísimo por lo de Monte. Mañana habrá desagravio, comunión, sermón, motete, tedeum y se cantará a cuatro voces la «Marcha del 10 de agosto». Tal desagravio, nos hace dudar de que los autores fueran unos salvajes. Nos va pareciendo que es un hecho por los «de casa». No nos excomul-

güen porque tan pronto como tengamos los datos, denunciaremos a la autoridad cuanto ocurre en un centro de beneficencia con los enfermos pobres, cuyo capellán dijo en una ocasión «que si lo quitaban de capellán, ponía una bomba para que echaran la culpa a la República».
Claro es, nosotros no lo hemos creído, porque estos artefactos peligrosos, sólo son poseídos y manejados sin peligro por los revolucionarios, sopena que queden algunos restos de las pistolas que trajeron los señoritos para el 10 de agosto, y quizá algún juguete petardista, y estos propósitos del capellán, no será lo mismo de nuestra clérigalla para hacer de la iglesia del pintoresco Lugar del Monte, un sanatorio ingreso como lo fué el Cristo de Limpías?
Los medios justifican los fines, a juzgar por la cuantía de los desagravios de mañana.

Diferencias

Los delegados gubernativos son para las reuniones de sindicalistas, comunistas y de algún socialista rebelde. Para las reuniones de la Iglesia ¡ah! allí no se trata de ir contra el régimen, sólo se trata de hablar con Dios.
Para el Comité de parados, ¡ah! tampoco reza la conciencia. Están sin reconocer legalmente la Sociedad. Además, van contra el orden público. En cambio para el pueblo de Matos (se las trae el nombre) se autoriza una procesión para mañana, acto que se viene celebrando de tiempo remoto.
Ya ve al lector qué diferencia. La autoridad dice que viene celebrándose desde tiempo remoto. Si que es una razón.

Resumen

Que estamos como si fuera ayer. Que sólo se ha trasladado a Bisbal. Que los demás se están frotando las manos, y todavía se queja el «joven» «Diario Montañés». ¿Qué querrá? Y se nos llama alborotadores, revolucionarios, cuando somos la esencia del ácido bórico a fuerza de tanto descender callando y contemporizando. No hablemos del Gobierno. Está como para comérselo.

INFORMACION GENERAL

FESTIVAL DEL CORO MONTAÑÉS

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Teatro Cine Hispania, una fiesta montañesa, organizada por «El Sabor de la Tierra».
En el programa incluyen, a más de tonadas, canciones, obras armonizadas, bailes y danzas, la estampa folk-lórica «La Noche de San Juan», del costumbrista M. Llano. Este cuadro ha sido objeto de calurosos aplausos en cuantas ocasiones ha sido representada por el Coro Montañés, que fue quien la estrenó en el Teatro Peneda.
Estos alicientes y la circunstancia de no haber actuado en ésta desde hace más de dos años, hace que exista gran expectación y deseos de presenciar tan sugestivo festival.

EL INCENDIO DE HOY

A las diez de esta maña, la campana de los automóviles de los bomberos Mu-

Para «El Diario Montañés»

El C. E. P. del Partido Radical Socialista ha explicado a «El Diario Montañés» la labor iniciada por su Secretario. Pero «El Diario», ¡naturalmente! no se da por satisfecho. Continúan las fantasmas turbando su pobre imaginación. Tiene miedo a los tormentos que los radicales socialistas tienen preparados para los que no piensan como ellos. Igual, igual que si fuésemos la Iglesia. Pues no, señor director; ni siquiera una miniatura del Infierno de ustedes.

Por lo demás, miente «El Diario» al decir que ha leído una nota «oficial». Y mintió al decir que el Partido Radical Socialista de Santander había convocado reunión alguna.

Y dice «El Diario»: «No nos parece mal que se indignen ustedes porque les hayamos descubierto la jugarreta». Si, señor; nos indigna la calumnia. Ya sabemos que ustedes a las calumnias las llaman jugarretas. Es su manera de jugar.

Crean ustedes que nuestros censos son esos que la beatería andante reparte por los domicilios? ¿Cree «El Diario» que los radicales socialistas son como el curita ese del Hospicio de Orihuela? Pues no, señor.

En cambio, aceptamos el «adjetivo» de «Jabalíes». Somos su obsesión. Por lo visto, a usted se le han subido los colmillos a la cabeza.

Por el C. E. P. del P. R. S.,
D. Samperio
Secretario general.

Grupo Infantil Socialista

Ayer, en la Casa del Pueblo, quedó constituido el Grupo Infantil Socialista, con 86 niños y niñas agrupados. Antes de la constitución del Grupo dirigieron la palabra a los pequeños el presidente y la vicepresidente de la Juventud Socialista, Eduardo Camons y Matilde Zapata, quienes impusieron a los niños de sus deberes y derechos, dentro del Grupo. Se observaba gran entusiasmo entre los pequeños militantes, que el jueves a las cuatro habrán de estar en la Casa del Pueblo, para seguir la labor tan brillantemente comenzada.

«Voces Cantabras», a Madrid

(Por teléfono.)
Madrid.—En los primeros días del próximo diciembre y llamados y subvencionados por la Junta Nacional de Música y Teatros y por el ministerio de Bellas Artes, actuarán en el Teatro Lírico de esta capital de la República, los coros campesinos de Cabezón de la Sal. «Voces Cantabras», que tan acertadamente dirige la ilustre escritora camarada Matilde de la Torre.

PIDA AL TELEFONO 18-20
ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS
Abrigos y toda clase de prendas de invierno
Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas
CASA CALVO
San Francisco, 19

nicipales, nos anuncian que el fuero sur deánate pensaba hacer de las suyas. Había elegido un sitio favorito: la rampa Soñeza, y por si era poco, un taller de carpintería.

Los bomberos se personaron en el lugar del incendio, hallando el local cerrado, viéndose precisados a levantar la cerradura de la puerta de la calle; pero combatiendo el fuego por una ventanilla del local, que da al número 41 de Ruamayor, que se halla a la altura de la acera, por donde entocan las mangas, logrando dominar el fuego a los pocos momentos.

El dueño del taller, Andrés Larrea, tenía a su hijo y a los obreros en unas obras; y cuando se personó en el taller, se halló como el informado; que había terminado el fuego, con unas astillas quemadas y sin saber los motivos del incendio, el que, afortunadamente, ha sido de escasa importancia.

Como colofón de esta salida de los bomberos, al regresar, descendiendo por la rampa de Soñeza, milagrosamente no ocurrió la segunda epata del camión que cayó por la barandilla. En la misma curva, patinó el autobús, y dio media vuelta, sin que ocurriera lo que temíamos cuantos presenciamos el incidente.

A TODOS LOS TRABAJADORES

Señor director del diario LA REGION. Muy señor nuestro: Le adjuntamos las siguientes líneas, que deseamos sean publicadas en el diario de su digna dirección, lo que agradeceremos anticipadamente. Por el Grupo de Oposición Revolucionaria de Panaderos.

A todos los trabajadores en general y particularmente a los panaderos.
El día 26, domingo, a las doce en punto y en la Sociedad Cultural Marx-Lenin, este Grupo de Oposición Revolucionaria os invita a una asamblea, en donde disutaremos ampliamente la ley de Asociaciones y su relación con la cuestión que se debatirá en la próxima asamblea de panaderos.

El punto aclarará definitivamente nuestra posición que deberá ser la de todos los obreros panaderos, y es por esto que esperamos que acudiréis en vuestra totalidad.

Trabajadores en general, obreros panaderos en particular, acudid todos!
(El local de la Cultural Marx-Lenin está ubicado en la calle de Peñaherrosa, 5, bajo.)

El Grupo de Oposición Revolucionario de Panaderos.

Señor director del diario LA REGION. Muy señor nuestro: Le rogamos la inserción de las siguientes líneas, de lo que estaremos anticipadamente agradecidos.

Por el Comité Radio de Santander, Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)

El lunes próximo, 21 de los corrientes, continuarán las charlas sobre el Manifiesto Comunista y comentarios.

En breve, a la conclusión de estas charlas comenzarán otras sobre la Revolución y el Estado.

El Comité Radio de Santander, por las Juventudes y el Partido Comunista.

MUNICIPALERIAS

YA EMPEZAMOS
Por la Compañía de Tranvías, se ha presentado una denuncia de incumplimiento parte de los autobuses que no son de ésta, de infracciones cometidas en orden a tarifas y abonos.

LA SESION DE HOY

Celebrará esta tarde sesión nuestro Municipio, por la obligada suspensión habida el jueves ante la falta de asistencia de concejales tenida el jueves.

DIPUTACION

Nos hemos entrevistado con el presidente de la Diputación don Ramón Ritz Rebollo para que nos facilitara alguna impresión sobre las gestiones llevadas a cabo en Madrid por la Comisión que a tal objeto ha ido.

Nos dijo que los principales motivos de esta marcha eran el empréstito, que parece va por buen camino; edificio del Gobierno civil, y el conflicto de Obras y Construcción.

Sobre esto nos dijo que el ministro de Obras públicas estaba convencido de que la Empresa había incumplido las bases de contrato, y que por lo tanto, podía rescindir el contrato de fianza que alcanza a más de medio millón de pesetas.

Este ministro ha puesto en el dilema a la Empresa de AUMENTAR EL JORNAL Y DE INTENSIFICAR LOS TRABAJOS, admitiendo mayor número de obreros o la rescisión, y para conocer la opinión de la Empresa, se ha quedado en Madrid el secretario de la Federación Obrera Montañesa, el compañero Ramos, que regresará dentro de unos días.

GOBIERNO CIVIL

Como no era día de visitas, el señor Muñoz y G. de Lomas, se dedicó al despacho de asuntos de trámite, recibiendo solamente la visita de la Socie-

ENSAYO

EL GRECO

El Ateneo Popular hubo de solicitar a nuestra humilde persona una conferencia sobre «El Greco». Con mucho gusto por nuestra parte la hubiéramos llevado a la práctica, más nos permitimos hacer observar que el tema pudiera resultar un algo abstracto e incompleto para charla. Y como ha sido el asunto de «El Greco», una grata y, al mismo tiempo penosa tarea, que nos ha llevado toda nuestra obsesión y entusiasmo, quisimos hacer la promesa, que hoy cumplimos, de publicarla en la Prensa, y complacimos la petición formulada con otro trabajo. Hoy publicamos el primer capítulo, y en sábados sucesivos continuaremos con los restantes, que salteados quedamos si fueran lo bastante dignos para satisfacer y premiar la atención que con nosotros ha tenido el Ateneo Popular.

Y sirva este preámbulo de feliz dedicación.—Alberto Hernández.

1548 ó 1550. Con el albor majestuoso del Renacimiento, el mundo del arte toma un nuevo cariz. Los hombres inmortales de aquella época, se afanan en un estudio profundo y creador: Miguel, Ange, Rafael, Leonardo en Italia.

Y en aquel movimiento acelerado —y concreto— del resurgir del arte de disciplina, nace en Candia (Creta) un nuevo hombre que va a tomar los pinceles. ¿1548 ó 1550? No nos seduce el interés de conocer el momento que en que una nueva criatura toma vida, ya que tanto puede ser un hombre del vulgo o un Genio. Sólo ponemos nuestro afán cuando el hombre se ha definido. Y es muy posible que así pensaran los de aquella época, ya que no existen pruebas concretas sobre año y lugar en que nació. Valgan los datos que aporta la carta, que el gran miniaturista Julio Clivio dirigió a Alejandro Farnesio en noviembre de 1570 para que atendiera a «El Greco» (he aquí el hombre de que vamos a tratar), colocándole a hospedarse en su palacio, ya que es el único documento que acerca de su juventud arroja luz. Dicele, entre otras cosas, que «este joven cretense, discípulo del Ticiano parece extraordinario en la pintura».

«El Greco de su ciudad natal pasó a Venecia y de allí a Roma, por donde conjeturas se supone que permaneció seis años, trasladándose —trica visión de majestuosidad!— inmediatamente después a España.

No afirmaremos de lleno que «El Greco» aprendiera el arte entre los venecianos. Algo podemos suscribir afirmativamente, basándonos en algunos reminiscencias, mas lo dejamos por ser

nula nuestra autoridad para ello. Clivio dice, ya lo vimos, que fue discípulo del Ticiano, pero en el estudio de sus obras encontramos —después de una minuciosa y delicada crítica— algo afín con las coloraciones, formas y bases para la ejecución a los del Tintoretto. (Ridolfi dice que el Tintoretto hacía de cera y barro los modelos de que se valía para hacer sus obras, igual que Pacheco nos dice de «El Greco» cuando visitó el taller de éste en 1611.)

Y nombre —concretémoslo por ahora a la biografía—, algo oscuro, sin certeza, sin afirmación, fué el de Domenicos Theotocopolos, que transformó en Italia y España en Domenico y Dominico Theotocopuli; también llamado por sus contemporáneos Dominico Greco y el Griego. Firmaba muchas veces así: Domenico Greco. Y otras añadía en italiano: «Cretense».

En 1576 llegó a España. Posible es que desembarcara en Valencia y de allí paso a Toledo «para hacer el retablo de Santo Domingo el Viejo». (Documento de la época.)

Y así como al nacimiento de una persona nadie como un interés capital, el momento de la muerte, tiene cuando menos, un motivo de expectación. Mas, tratándose de Domenico, y más aún tratándose de un Genio que dejó «doscientos cuadros marchados por sus manos» (Josepe Martínez. «Discursos prácticos del notabilísimo arte de la pintura».)

Murió anciano. La partida de defunción de la iglesia de Santo Tomé de Toledo, dice:

«domenico Greco En siete del mes de junio de 1614, murió en su casa. Recibió los sacramentos, enterróse en Sto. Domingo el antiguo día de las...»

Y... el dicho Jorge Manuel, su hijo y la dicha Doña Jeronima de las Cuevas, fueron sus herederos. (Testamento.)

Dejo al morir —indefinible condición de artista!— más deudas que créditos. No porque tan poco ganase, pues sabemos que «gano muchos ducados, mas los gastaba en demasiada ostentación de su casa». (Martínez.)

Se sabe de su entierro en Santo Domingo, pero en 1618, Jorge Manuel ha de sacar sus restos del Convento cuando éste dijese. Y en 1619 supónese que lo hiciera, llevando los huesos al Monasterio de San Torcuato. ¡Pero vaya el diablo a saber en qué lugar, ya que como es seguro, su calavera no tendría ese destino de divinidad que tuvo su mano y su espíritu en vida!

Indúl es buscarla, en este caso.
Alberto HERNANDEZ

RAMO DE CONSTRUCCION

En la asamblea magna celebrada en el día de ayer en el Centro Obrero por este Sindicato, y a la cual habían sido convocados afiliados y no, esto es, obreros de la Construcción en general, al objeto de dar a conocer los motivos que se fundó para presentar el oficio de huelga y que fuese discutido y controlado por todos los concurrentes, éstos acudieron en número crecidísimo, siendo insuficiente la capacidad del local para contenerlos.

Expuesto de forma clara el problema planteado a los obreros del Ramo por la Empresa Bilbaína de Obras y Construcciones, y que como es sabido, tiene contratados al Estado la Construcción de Muelles de Hormigón armado y ensanchamiento de la zona marítima de Matagorda. Previa lectura del acta donde consta el acuerdo de huelga recado a iniciativa de la Sección de Peones y la de Canteros, en vista de que la referida Empresa tiene postergado y disminuido el personal que ocupa con salarios irrisorios e inferiores a los que rigen en plaza, haciendo caso omiso de laudos y contratos y faltando desvergonadamente a sus promesas y compromisos, y habiendo cuenta, de que, por lo que se refiere al Ramo de la Madera, sigue manteniendo el conflicto, negándose a firmar el aumento del jornal estipulado por los patronos en general, abusando del paro forzoso, y por otra parte, considerando la cuestión había que enfocarla con carácter general por afectar a todos los obreros ocupados en los trabajos a cargo de la referida Empresa, la cual se resiste principalmente al aumento del jornal de los peones y quienes paga siete pesetas en vez de las 8,25, ya que con su conducta no solamente perjudica al escaso número de obreros que emplea, sino que contribuye a agravar el problema del paro, ocasionando a la vez un grave daño a los intereses por-

tuarios de la ciudad debido a la lentitud con que realiza los trabajos.

También se dió cuenta de la correspondencia dirigida a la Federación de la Edificación de la Casa del Pueblo.

Abierta discusión general, intervinieron en la misma todos los reunidos, que poseídos de gran concentración y entusiasmo, exponiendo cada cual, de manera juiciosa, serena y razonada, sus opiniones y puntos de vista respecto a la cuestión, resaltando el fuerte y sano espíritu de solidaridad que anima a los obreros santanderinos, y una vez que la asamblea dió por suficientemente discutido el asunto, se acordó por abrumadora mayoría la confirmación de huelga general del Ramo de Construcción por tiempo indefinido, hasta tanto la Empresa de Obras y Construcciones Bilbaína atiende a las justas reclamaciones de los obreros. Al efecto fué nombrada una Comisión de huelga integrada por un delegado de cada Sección del Sindicato.

En consecuencia, la huelga de la Construcción dará comienzo a partir del próximo lunes, día 21.

Por el Sindicato del Ramo de la Construcción, El Comité.

GRAN CAFE
BOULEVARD
GRAN EXITO DEL EMINENTE CUARTETO
ROIG - GALINDO
Conciertos a las 2 y media, 6 y media y 10 y media
A las seis y media, moda, dedicado a las señoras

DE LA PROVINCIA

De Rionansa

Dos acuerdos edificantes

Por informes particulares, pero dignos de entero crédito, sabemos se tomaron por nuestro Ayuntamiento en la última sesión, dos acuerdos que bien merecen los honores de la publicidad.

El primero, fué no conceder cantidad alguna para conjurar el paro obrero; bien es verdad, que estos ediles tan humanitarios, unos, son los mismos; y otros, como si lo fuesen, ya que pertenecen a la gran familia del feudo garniquista, que votarán a los agrarios y a Rebollo, por aquello de «la niña que quiera a dos, no es boba que es entendida, etc., etc.»—son los mismos repito, que por aclamación votaron en su día cantidades importantes, que en el libro de actas constan,—para adquirir el bastón con que Saliquet daba palos de ciegos; homenajear a Primo de Rivera y adquirir lujosos retratos de éste y Martínez Anido. En aquella ocasión no se dolieron de sacrificar a este ultrajado y sufrido vecindario; había que halagar a los tiranos y granjearse sus simpatías; se contribuía con largueza para llenarles la andorga en aquellos banquetes monstruosos, desplazándose Comisiones a Madrid, Santander y otros puntos. Ahora en cambio se invoca al explotado contribuyente para justificar una conducta mezquina al negarse a contribuir, aunque fuera con pequeña cantidad a remediar el hambre de los desgraciados obreros; proceder inhumano y cruel, no se puede esperar otra cosa de un Ayuntamiento compuesto de monárquicos, y en el que aún no se ha proclamado la República.

El otro acuerdo no es menos significativo; Rionansa a 22 kilómetros del ferrocarril y a 90 de la capital, no necesita para nada los servicios del teléfono, y por tanto, también se acuerda no proceder a su instalación; idea feliz.

¿Pero no había dispuesto el Gobierno con carácter obligatorio que se dotase a todos los pueblos de España de tan necesario e importante servicio? Si; tal leímos, si la memoria no nos es infiel; no obstante, estos concejales elegidos al amparo de las más arbitrarias coacciones, se consideran dispensados de cumplir las disposiciones superiores, cuando, como en este caso, de beneficiar al pueblo que «gobernamos» se trata.

Pues a pesar de estos casos concretos que señalamos, ¿cuantos podríamos señalar! Aún hay elementos republicanos de prestigio indudable, que apoyan cuanto es menester a estas autoridades dictatoriales y antirepublicanas, que niegan unas migajas a esos obreros que con su gesto bello y rebelde tanto contribuyeron a la implantación de la República, que no ha llegado a los pueblos.

José Ramón García

«Villacaciques»

Un manifiesto del Ayuntamiento

Con motivo de la proposición hecha al Ayuntamiento por los obreros que se hallan en paro forzoso, la Corporación municipal ha lanzado un manifiesto que titula «Al pueblo de Cabezón» y que empieza así:

«Cabezonenses: el problema más urgente y de más vital interés que en los actuales momentos de crisis agobia a España entera, es el del paro obrero que Cabezón tiene que resolver por todos los medios.

Para ello nuestro Ayuntamiento, aceptando una propuesta de los mismos obreros, que había sido ya pensamiento de los concejales varias veces expuesto, ha acordado abrir una suscripción cuyo importe se destinará a obras beneficiosas para el pueblo, con lo que se dará colocación y pan al que tiene tantos derechos como cualquier ciudadano a vivir y a vivir bien.»

Todo cuanto tienda a favorecer al proletariado nos parece magnífico, como decíamos ayer; pero... ¿no ten-

drá algo de culpa el Ayuntamiento, por no haber remediado antes parte de la crisis que hoy se siente en la villa?

Yo creo que sí porque a mí no me cabe en la cabeza (y eso que no es de las más pequeñas) que aún no se haya resuelto por la superioridad lo de poder disponer el Ayuntamiento de las 30.000 pesetas que importan las 60 obligaciones, que quedaron sobrantes del empréstito de aguas, y de las que se hicieron cargo los Bancos locales.

Yo cada día me estoy volviendo más «incrédulo» y no paso, mientras mis ojos y anteojos no lo vean y lo lean, por lo que ha manifestado el Ayuntamiento a la Comisión de obreros.

A la pregunta que hacemos anteriormente de que el Ayuntamiento tendrá algo de culpa en no haber remediado en parte la crisis de trabajo, vamos a añadir un párrafo de un escrito insertado en LA REGION, por «El demente incorregible», y que dice así, hablando de las Escuelas graduadas:

«No se hará el edificio de las escuelas graduadas, porque hay que pagar los servicios electorales de los «amigos» concejales y no concejales que tienen unos magníficos locales-cocheras en un pueblo donde no hay coches. A nadie mejor que a estos se les ha de pagar la renta de estos locales, previo arreglo de los mismos, en el que se han invertido unas pesetas que, como de costumbre, no sabemos cuántas son...»

Y hablando de la adquisición que hizo la Corporación municipal de una finca con destino a dichas escuelas añade:

«Y hace ya un año o poco menos que el Ayuntamiento es propietario de esa finca, pagada en sanas pesetas, y ahí está la finca esperando que los concejales se acuerden de ella. Porque si nuestros concejales NO TENIAN la intención de edificar el edificio-escuela, hubieran conservado las cinco mil quinientas pesetas que tanta falta les están haciendo actualmente...»

¿No es cierto lo que decimos el «Demente Incorregible» y? Creemos que sí y a las pruebas nos remitimos.

¿A qué entonces nos vienen diciendo que el paro obrero tiene que resolverlo Cabezón por todos los medios? La culpa, la principal culpa de todo, parte de los municipios y de ninguno otro más.

Vengan pronto esas 30.000 pesetas, hágase el edificio escuela y... el lunes seguiremos hablando.

M. de la Cotera

Torrelavega

Buen servicio...

Si señores; buen servicio y mal resultado. El jueves los agentes de la Comisaría de Santander, señores Sánchezidrián y Luengo, detuvieron a los pájaros de cuenta Manuel Alvarez González, carterista y timador, Gumersindo Andori Rey y Antonio Fernández, palanqueteros, en unión de otro que detuvo la Guardia municipal ingresando en el cuarto de prevención municipal. Por la noche los individuos en cuestión forzaron con un hierro que arrancaron de un camastro los barrotes de una lucera que existe en la puerta de entrada.

Hasta la fecha no han sido detenidos nuevamente, aunque se han dado órdenes de su busca.

Por esto es el título que encabezaamos, que toda la buena obra verificada se ha desmoronado.

Las rutas del trabajo

En las obras que se verifican en el Instituto de esta localidad, ocurrió ayer un sensible accidente, que pudo costar la vida a tres honrados trabajadores.

Estando en las labores de construcción en una andamiada a cuatro metros de altura, aproximadamente, se desprendió dicho andamio, arrastrando tras sí a Teodosio Fernández de treinta años de edad, natural de Vizcaya, produciéndose gran hematoma en la región lumbar; Pío Pérez, de veintisiete años, natural de Colbaro, de dos heridas contusas en la ca-

beza y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, y Angel Villoria, de Sierrapando, de treinta y dos años, de dos heridas erosivas en la mano derecha.

El primero de los heridos, visto el estado de cuidado en que se encontraba, fué trasladado a un sanatorio de la capital y los otros dos a su domicilio.

Las ferias de Santa Isabel

Hoy han dado comienzo las tradicionales ferias extraordinarias del mes de noviembre de toda clase de ganado. El número de preses que acudió se puede decir que es numeroso, en relación al que desde hace años solía acudir, esperando que mañana se vea aumentado, además coincidiendo la segunda feria ordinaria de ganado vacuno.

Por la noche se celebró en honor de los forasteros una animada verbena en la Plaza Mayor, amenizada por la Banda municipal, manubrios y pito y tambor.

Mirón sindical

Hoy, a las siete y media de la tarde, y en la Casa del Pueblo, tendrá lugar un interesante mitin de afirmación sindical, en el que tomará parte el secretario general de la Federación Nacional del Transporte, Carlos Hernández.

Tanto por la talla del disertante,

PORTUARIAS

«Que cada palo aguante su vela»

Subjetivamente y a vuelva pluma, sin perjuicio de volver otro día sobre el mismo tema, en su aspecto genérico y bajo el mismo epígrafe, trataremos hoy de la situación crítica que atraviesa el ochenta por ciento de los obreros del Muelle, condenados al paro forzoso.

Para nadie es un secreto el absurdo que se viene perpetuando en el Muelle con el actual sistema de contratación. A este respecto hemos dedicado un artículo titulado «El Rail», que el lector nos habrá dispensado la atención de leer, hoy nos circunscribimos solamente al paro forzoso, problema éste que en el Muelle va adquiriendo caracteres de tragedia.

Se pretende crear un subsidio en el Muelle pro paro forzoso, que pueda, interin se vislumbra otra solución, aliviar al «sin trabajo» y atenuar en principio la injusticia e iniquidad que dicho «rail» motiva.

En la Sociedad de Trabajadores del Muelle, hay 709 socios, de éstos 41 son sexagenarios; trabajan normalmente dos o tres días por semana, unos 300 compañeros; el resto quedan en paro forzoso. Supongamos que de estos 409 «sin trabajo» (que no es ni Juan ni Pedro, sino que somos todos, que sujetos a la eventualidad del trabajo y el sistema de contratación nos condena por igual a la misma calamidad) se acojen al subsidio 300, pues para éstos, que no es repetimos, éste o aquél, sino que somos todos, hay una posibilidad de socorro, que no denigra, porque no es una limosna y sí dignifica porque es un principio de solidaridad—de lo que se habla bien poco y cultiva menos—es una práctica mutualista que entre los obreros del Muelle habrá de dar excelentes resultados económicos y morales.

Para crear este subsidio, será menester destinar tres pesetas por jornal devengado y para ello es necesario que el jornal mínimo sea de quince pesetas; de éste restar el veinte por ciento y en igual proporción por cada peseta devengada para dicho fin.

Para tener derecho al subsidio, los trabajadores del muelle, habrían de permanecer en calidad de disponibles de ocho a diez de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, en determinado cobertizo, donde únicamente serían llamados al trabajo. En este cobertizo se instalaría un fichero para facilitar la confrontación del subsidio, el que se abonaría con una semana de intervalo, para bien de dicha confrontación.

Se repartiría un socorro semanal de veinticinco pesetas al que hubiere permanecido en el cobertizo dichas horas durante toda la semana, lo que

como por lo interesante del tema, tratado por persona de tantos conocimientos en la materia del transporte y más en el actual momento, es de esperar que el salón de actos de la Casa del Pueblo, se ha de ver repleto de trabajadores.

Una conferencia

Anoche, en la Biblioteca Popular, se celebró una conferencia de carácter avícola, a cargo del competente ingeniero don Antonio Castelló.

Hizo la presentación del disertante, don Gabino Teira, presidente de aquella entidad, quien con frase elegante y justa encomió la figura del conferenciante y su obra en favor de la industria avícola.

El señor Castelló, con conocimientos excelsos dejó plasmado el desarrollo de la avicultura en otros países en relación al nuestro, que en ello está en embrún, y trazó el guión por el cual se podría llegar a constituir en España una riqueza incalculable y favorecer con ello a la economía nacional, y al mismo tiempo que los consumidores serían los primeros beneficiados al encontrarse con un buen alimento y fresco.

El señor Castelló escuchó merecidamente, felicitaciones de la concurrencia, por lo bello de su disertación y el fin que cumplía.

El corresponsal

LOS DEPORTES

Mañana, en el Sardinero, Erandio - Racing

Bonito partido será sin duda el que se jugará mañana a las tres y cuarto en los Campos de Sport; tiene que ser interesante porque tratándose de dos buenos equipos y presentándose completos, han de jugar bien, además los aficionados cántabros podrán apreciar (o por lo menos darse una idea) de lo que cabe esperar de ellos en la Liga.

Los equipos se alinearán como sigue:

Erandio.—Leicea; Arqueta, Juan Ramón; Loredo, Arribabalaga, Alonso; González, Barotea, Lucio, Ipiña y Rabachol.

Racing.—Solá; Ceballos, Gurruchaga; Ibarra, Baragaño, Larrinaga; Santí, San Emeterio, Arteche, Larrinaga y Ciseo.

Suplentes, Jáuregui y Telote.

Por la mañana, Tetuán - Racing (reserva)

A las once partido «vermouth», en el que el Racing sacará el resto de los jugadores que no pueden alinearse por la tarde y así, acudiendo a los dos encuentros de mañana, se pueden iterar de la forma de todos los jugadores de que dispone el club campeón.

En este encuentro se alineará de ziguero el ex racinguista Illera, a quien todos conocemos como excelente jugador.

Los equipos se alinearán así: Tetuán: Quinón; Matías, Ayala;

CAMPOS DE SPORT Mañana domingo, a las tres y cuarto

INTERESANTE PARTIDO

ERANDIO - RACING

General, 1,75; preferencia, 3,00; tribuna, 5,00.

Ruiz; Herrero, Pedro; Mateo, Pis, Hibernas, XX y Cleto.
Racing: Miera; Illera, Solares; Larrinaga, Oscar, García; Torón, Loredo, Retortillo, Pérez y Cosío.
Entrada única: 0,50 céntimos.

Federación Regional Cántabra de Fútbol

NOTA OFICIOSA.—Reunido ayer, jueves, el Comité Ejecutivo de esta Federación, entre otros importantes acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Sanciones impuestas del partido Unión Club de Astillero-Victoria de Ramales.—Amonestar por primera y única vez por el empleo de juego violento al jugador del Unión Club de Astillero, Manuel Lombó, sanción que determina el vigente art. 311, párrafo primero del reglamento de Partidos y competiciones.
Partido Rayo Sport-Libertad F. C.

EL CAOS CAPITALISTA

Mediante el sonido del parcheador y la metálica corneta, la Policía alemana llama la atención de todos aquellos compatriotas que su posición económica les permita aportar unas monedas, para con ellas, ponerle otro «remiendo» al problema del paro forzoso; no de otra forma puede llamarse la manera de arreglarlo, empleada por aquellos países en que el número de obreros parados es aterrador y que no obstante esto, gastan lo más floreciente de su economía en empréstitos de guerra, tales como los que emplean los Estados Unidos 17.675.436 francos (con un contingente de doce millones de obreros parados).

Se viene engañando a los trabajadores con el tópico de que hay exceso de producción, que la industria tiene que cerrar sus puertas porque los almacenes se hallan abarrotados de existencias. Si no fuera que las consecuencias las sufre la gran familia de hambrientos que vegetan por todo el globo, esta demostración de cinismo nos causaría hilaridad; pero no, no está el horno para bollos, no podemos reírnos en el momento que en todo el mundo mueran por miles los seres humanos de miseria mientras se

Suspender por cuatro semanas por agresión a un jugador contrario, al jugador del Libertad F. C., José López, sanción que determina el párrafo quinto del aludido artículo.

Relación de los partidos del Campeonato regional de segunda y tercera categoría, que se celebrarán en el día de mañana domingo:

De segunda categoría.—Campos de Sport de Vioño (Renedo): a las tres y cuarto, Vimenor F. B. C.-Unión Montañesa; árbitro, señor Posada; jueces de línea, señores Ferreira y Blanco; delegado, señor Cruz.

Campos de Guarnizo.—A las tres y cuarto, Cultural Deportiva de Guarnizo-Santaña F. C.; árbitro, señor Carral; jueces de línea, señores San Juan y X X; delegado, señor Soriano (J.).

Campos de Sport de Ramales.—A las tres y cuarto, Victoria C. D. de Ramales-Barreda Sport; árbitro, señor Rivero; jueces de línea, señores Bustamante y García; delegado, señor Pérez (S.).

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las tres de la tarde, Club Deportivo Naval de Reinosa-Unión Club de Astillero; árbitro, señor Gómez (R.); jueces de línea, señores Polidura y González; delegado, señor Días (J.).

De tercera categoría, primera sección.—Campos de los Arenales: a las tres y media, Club Deportivo Río la

Pila-Tolosa Sport; árbitro, señor Ferrera.

Club Gimnástico Santanderino-Rayo Sport; árbitro, señor Vázquez.

Campos de Miramar, a las tres y cuarto.—Libertad-Sotileza Sport; árbitro, señor Expósito.

En Pontejos.—A las tres y cuarto, Deportivo Pontejos-España de Cueto. Árbitro, señor Balaguer, aspirante.

En San Salvador.—A las tres y cuarto, Deportivo San Justo-Club Celta. Árbitro, señor Poncela, aspirante.

Tercera sección.—En Castañeda.—A las tres y cuarto, Castañeda-Reserva Deportivo Torrelavega. Árbitro, señor Bravo, aspirante.

En Requejada.—A las tres y cuarto, Sporting de Requejada-Deportivo Reocín. Árbitro, señor Santamaría, aspirante.

Campos del Malecón.—A las tres y cuarto, Deportivo Sierrapando-Unión Club de Cartes. Árbitro, señor Aurora, aspirante.

prepara otra manzana para aniquilar a esos «sobrantes» y dar salida a todas las existencias almacenadas y que se arrojarán al mar para que el mercado mantenga a gran altura los precios para así almacenar más millones.

Señores capitalistas, señores gobernantes, que no hay exceso de producción lo saben ustedes de sobra; si hay falta de consumo (que es completamente distinto), que se dé ocupación a esos 40 millones que se hallan en la miseria, que se retribuya a los que producen, todo lo necesario a la humanidad, lo suficiente para que cubran todas sus necesidades, que se pongan al servicio del trabajo los adelantos de la ciencia, y no al servicio de unos pocos, y entonces no habrá exceso de producción; no habrá que arrojar las conservas al mar, quemar el trigo, el azúcar, ni dejar pudrir los tejidos de los almacenes, no habrá que gastar diez trillones de francos como se gastaron en la guerra pasada (de cuyas cifras ya hablaremos en otros trabajos), ni gastar esos 102.948.298.400 francos para abrir a la fuerza brutos mercados, pues cada uno los tendrá en su casa; todo lo demás, es una farsa que sólo servirá para acelerar la insurrección que viene a pasos agigantados, y nadie ni nada podrá detenerla, pues bien dijo Balme: «El mundo marcha, el que se atreva a detenerlo será arrastrado, y el mundo seguirá marchando.»

Anastasio Holguín

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo

VELADA TEATRAL.—El domingo en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, se pondrá en escena, y a beneficio del compañero Manuel Pérez Jambina, las comedias tituladas «La muela del juicio» y «El asistente del coronel», y el monólogo, de don Jacinto Benavente, titulado «Cuento inhumano».

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Para tratar de un asunto de interés general se convoca a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las siete de la tarde en la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa a las representaciones de las Secciones: Sindicato Marítimo «La Naval», Sindicato de Obreros del Muelle y Federación Nacional de Carga y Descarga.—El Comité.

CULTURAL SOCIALISTA.—En la imposibilidad de poder reunirse esta directiva ningún día laborable, se ruega a los componentes de la misma asistir el domingo, a las tres de la tarde, a una reunión urgente en la Biblioteca para tratar asuntos de inaplazable resolución.

—A los lectores de esta Biblioteca se les recuerda la obligación que tienen de entregar los libros antes de los quince días o a presentarse para renovar el recibo, pues de lo contrario estarán incapacitados para quejarse de las medidas que esta directiva tome para cortar abusos injustificados.

Al solicitar algún libro deben presentar el carnet o algún justificante de su pertenencia a esta Casa del Pueblo.—Los bibliotecarios.

SINDICATO DE OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a una reunión a todos los obreros parados del Valle de Camargo en la Casa del Pueblo, el sábado, día 19, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se recomienda la asistencia por ser de interés los asuntos a tratar.

Se convoca a todos los miembros de la Ponencia «Pro Parados» para el lunes, día 21, a las seis de la tarde. Se

ruega la puntual asistencia o en caso contrario la delegación en otro, por lo urgente e indomitable de los asuntos a tratar.

Igualmente se invita al Comité de parados y al público en general. Sitio en la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD LOCAL DE OBREROS DE TODAS CLASES (Astillero).—Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para el domingo, 20 del corriente, a las nueve y media en primera y a las diez de la mañana en segunda convocatoria, rogándose la más puntual asistencia.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día 21, en su domicilio social, Casa del Pueblo, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se recomienda a todos los afiliados la asistencia y la puntualidad para que no haya lugar a reclamaciones.

AGRUPACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, día 19, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar el siguiente orden del día: Renovación de cargos en la directiva y asuntos relacionados con los subcomités.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Otros Centros

SOCIEDAD ARTISTICA «SOTILEZA».—Esta sociedad celebrará un baile en honor de sus socios el próximo domingo, día 20, de 6 a 10 de la noche, amenizado por la renombrada agrupación «La Clave».

Siendo el baile por invitación, se ruega a los señores socios pasen por el domicilio social a recoger las invitaciones.

Lea usted LA REGION

PARA EL SEÑOR ALCALDE El abandono en el extrarradio

En el barrio de la Calzada, o, para mejor denominarlo, bajada del Alta, con dirección a Monte, dicha bajada se encuentra en condiciones pésimas para el tránsito, al extremo de que en algunos sitios hay treinta y cinco centímetros de fango.

Por esta razón, las personas que transitan (en número aproximado de 700), tienen que tomar (para evitar enfangarse) el camino de bajada a sus domicilios por las fincas colindantes, lo cual origina diarios altercados que de momento no han tenido mayores consecuencias, pero se prevee que puede cualquier día surgir algo desagradable que haría necesaria la intervención de la autoridad, cosa que pudiera evitarse antes que el caso llegue.

Ruego al señor alcalde o persona de su confianza, pase por el lugar referido para mi mayor justificación.

Solamente me resta decir, que los vecinos del referido lugar, en cuyo nombre trazo estas líneas, que de no ser atendidas estas justas indicaciones, nos veremos en la necesidad de manifestarnos, lo cual traerá como consecuencia la alarma y los odios personales.

Por los vecinos de la barriada, León Hernández.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 20,8.

Temperatura mínima en el día de hoy, 17,0.

Lluvia recogida en 24 horas, 0,0.

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Persistencia del régimen con vientos del Sur, marejada ligera y tendencia a empeorar.

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (SANTANDER)

UNA CONFERENCIA

Anoche, en la Casa del Pueblo, tuvo lugar la charla semanal, corriendo a cargo del culto camarada Antonio Berna, haciendo su presentación con breves palabras Francisco Gómez, de la Juventud.

Trató el compañero Berna del paro forzoso, sus causas y sus remedios, señalando la creencia que existe entre muchos obreros de que los compañeros que osentan cargos dentro de la F. O. M. pueden en un momento dado solucionar el paro, cuando el remedio a aplicar tiene que ser muy otro que el que pudiera aplicar dicho organismo. Analiza el camarada Berna el problema del paro en su aspecto mundial, recordando fotografías de Inglaterra, en las que aparecen mujeres y hombres asaltando la tiendas y bajo el garrote de la autoridad que los repele. Condena el acto cuando se hace por maldad, y lo exalta cuando lo llevan a efecto hombres verdaderamente hambrientos. Señala que es una verdad inconcusa que el capital está herido de muerte, pero que en un esfuerzo le debemos dar la batalla final, procurando que esa propiedad mile-

naria osea colectiva. Estudia que el comunismo lo practican ya en la antigüedad las tribus salvajes, viviendo perfectamente en ese régimen en que todo era para todos, hasta que apareció el egoísmo de unos pocos, que sacrificaron a los demás.

En los tiempos medievales existía el sentido patriarcal de la propiedad en los horribles feudos, que explotaban al artesano y al productor. Aparecidas las máquinas, la situación de la clase trabajadora ha empeorado por la avaricia del fabricante que a toda costa, quiere superproducción, y esta avaricia desmedida le ha ahogado, porque se ha encontrado con los almacenes llenos de artículos de todas las clases y sin demand por falta de consumidores. La solución de paro forzoso, la vé el culto conferenciante, en la creación de consumidores que descongestionen los almacenes, y la producción pueda llegar a normalizarse. Desconfía en la eficacia de las suscripciones para este efecto, por creer no se ataca el mal en su origen, y se lamenta, de la forma anómala en que se quiere emplear a los trabajadores,

atacando obras que no tienen tanta urgencia como otras, haciendo a voleo los arreglos de calles, colocando sólo a peones y cantoros, habiendo en los talleres de industrias, una crisis formidable.

Expresa que a pesar que esto es un paliativo al mal, se podía hacer de una manera más eficaz para los obreros y para el interés general del pueblo de Santander. Dedicar una estampa realista, para pintar el deseo que existe en que se produzca una guerra y confía en que la juventud actual, se niegue a coger las armas al clarín de falsos patriotismos. Se para a comentar la poca eficiencia de nuestro ejército y profiere que nuestros enemigos nos cogieran desprevenidos labrando los campos, a que se gaste una sola peseta en gases, armas y todo elemento de combate. Siguió el camarada Berna estudiando más aspectos del paro, y al final de su documentada disertación, recibió felicitaciones y aplausos.

Lea usted LA REGION

SERVICIO DE TRENES

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Astillero, Santander-Bilbao, and other routes, listing departure and arrival times for various services.

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas... JACINTO FERNANDEZ

ESTILOGRAFICAS El mejor surtido... Papelaría EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1

¿usted fuma? G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las Industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander)... CAO (Cooperativa Alpargatera Obrera)

ANUNCIOS ECONOMICOS PASE FETED POR CALDERON... CURTIDO DEL PUENTE... ESALCINE DE LA RIVA...

FABRICA DE PARAGUAS Puntida, 1 - Santander Ventas por mayor y menor... 10 hojas de afeitar marca A. Río, 0,95... El "Yo-Yo" patentado a 0,95... GRAN BAZAR EL 0,95 Frente al Ayuntamiento Calle de San Francisco, 35

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La huelga de los mineros asturianos se espera quedará solucionada el próximo lunes. - Se asegura que el presidente electo de los Estados Unidos pasará una temporada en España

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Liberal», se refiere a la solución y al fracaso de las huelgas planteadas y proyectadas, y dice que una vez más han triunfado los resortes con que cuenta el buen sentido del Gobierno.

«Agrega que esta clase de conflictos no pueden prosperar, sobre todo cuando como ahora carecen de ambiente. «Ahor», dice que los esfuerzos que vienen realizando los elementos extremistas para llegar a la huelga de los ferroviarios, significa una lucha estéril, si se tiene en cuenta que la crisis económica porque atraviesan todas las Compañías ferroviarias del mundo, incapacitadas como nunca para elevar los salarios de sus obreros.

Añaden que de plantearse la huelga entre los ferroviarios, ésta irá rotundamente al fracaso, por las razones que se señalan.

«El Socialista» comenta la marcha del proceso por Responsabilidades, y dice que acerca de lo que la Comisión dictaminadora resuelva, nada tendrá que decir, y que espera tan sólo que aquella cumpla la labor prometida, inspirada sólo en un juicio sereno.

La situación en Barcelona

Barcelona.—En las primeras horas de la madrugada, la policía sorprendió una reunión clandestina de los elementos del Sindicato Metalúrgico.

deseos del señor Roosevelt, le ha dirigido una carta diciéndole que cuenta con una quinta muy a propósito para el deseo del presidente de los Estados Unidos.

Algunos diputados, acerca de este asunto, han participado su idea de que el ofrecimiento se haga por medio de la vía oficial.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Autorizando al ministro para la adquisición de locales que habrán de servir para la instalación del parque móvil de la policía gubernativa.

Otros del mismo Ministerio autorizando para proceder a la subasta de 73 automóviles inútiles del Cuerpo gubernativo.

La huelga de los naranjeros en Carcagente.

Carcagente.—Continúa en el mismo estado la huelga declarada por los obreros encargados de la recolección de naranja, afectos a la C. N. U. Los huelguistas han realizado en la mañana diversos actos de coacción, imposibilitando las faenas de recolección.

La policía ha practicado varias de-

que veicé por k. o. técnico en el sexto asalto a su contrario José Santa.

La huelga del hambre.

Breslau.—De los cuarenta y un comunistas que tienen declarada la huelga del hambre en la cárcel de Gros Sireslitz, ochenta de ellos han tenido que ser hospitalizados debido a su estado de gravedad.

En el Palacio de Buenavista

Madrid.—El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita del coronel Barberán, la del director de Aeronáutica civil señor Alvarez Builla y de otras personas.

En el ministerio de Instrucción nos hemos entrevistado con el señor De los Ríos, quien nos comunicó que estaba tarde marcharía a Sevilla con objeto de asistir mañana a la inauguración del curso de la Universidad Popular.

En el Ministerio de Estado

Madrid.—En el Ministerio de Estado han sido facilitadas a los periodistas dos notas.

En la primera se da cuenta de la feliz llegada de la Comisión que había marchado a México para tratar sobre asuntos de índole e interés para los dos países, presidida por don Antonio Suances, el que dio detallada cuenta de aquella visita al señor Zulueta.

El señor Suances, dijo en su conversación con el ministro que, el presidente de los Estados Unidos de México, agradeció el saludo cordial que los comisionados llevaban para él en nombre del señor Alcalá Zamora.

En la segunda nota se señala que a las instancias de los opositores para la carrera diplomática se les conceda un plazo improrrogable hasta el día 21 del actual, y en cuya fecha deberán haber sido presentados los documentos necesarios que se exigen.

En el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana una numerosa audiencia y entre las personas que visitaron al jefe de Estado, recordamos a don Alfonso Ruiz, de Jaca, a don Emiliano Muñoz y a otras muchas personas.

El señor Alcalá Zamora se trasladará esta noche a la Embajada de México, con objeto de asistir a una cena que tendrá lugar en aquella residencia en su honor.

En pro del Estatuto valenciano

Valencia.—El Cuerpo oficial del Secretariado de la provincia, ha tomado el acuerdo de adherirse por entero a la campaña por Estatuto valenciano.

Por poco le envenenan

Valencia.—El vendedor ambulante Ricardo Mateo, acudió esta mañana a una droguería, con objeto de pedir sal de higuera para purgarse.

En la droguería, equivocadamente, le dieron sal de acedras, y una vez que el vendedor ingirió aquellas, comenzó a sentir unos tremendos dolores que le obligaron a ser asistido en la Casa de socorro, donde fué convenientemente asistido.

Por el corto espacio de tiempo en que pudo advertir: e el error del droguero y al ser curado en la Casa de Socorro, Ricard Mateo se ha salvado de una muerte segura, aunque su estado es de gravedad.

Las elecciones catalanas.

Barcelona.—Toda la Prensa dedica grandes comentarios a las elecciones que mañana habrán de producirse en Cataluña.

El periódico «C N T» insiste en su campaña y recomienda a las clases trabajadoras no asistan a las elecciones y persistan en su campaña abstencionista.

Los radicales por su parte confían en obtener las minorías en las cuatro provincias.

Basilio Alvarez en la Generalidad

Barcelona.—El diputado radical, don Basilio Alvarez, estuvo esta mañana en el Palacio de la Generalidad.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Alvarez y le mostraron su testimonio de gratitud por la campaña que ha venido haciendo el diputado radical en favor de la subvención en calidad de retiro para los periodistas ancianos o enfermos.

Se anuncia el cierre de la Papelera de Rentería

San Sebastián.—Las impresiones que se tienen sobre el cierre de la Papelera de Oaso, en Rentería son muy pesimistas.

Parece que los rumores que se han hecho circular anuncian que en la próxima semana la Empresa despedirá a su personal y llegará al cierre de su fábrica.

Riñen dos jóvenes y uno resulta muerto

Zoragoza.—En el pueblo de Quinto, riñeron por resentimientos anteriores los jóvenes de veinte años, llamados Enrique Casanova y Manuel Parruche.

Este último hizo uso de una pistola y disparó varios tiros contra Enrique, detándole en grave estado. Más tarde esgrimió un cuchillo y le asestó varias puñaladas dejándole muerto.

Los autores aragoneses

Zaragoza.—Dentro de un gran entusiasmo, se han reunido en asamblea los autores aragoneses, acordando la fundación de la Sociedad de Autores Aragoneses.

Sindicalistas en libertad

Zaragoza.—El gobernador civil ha decretado la libertad de seis sindicalistas que habían sido detenidos con motivo de los sucesos ocurridos en la última huelga.

Hablando aquella autoridad con los periodistas, les ha dicho que es propósito levantar la clausura a los locales de los Sindicatos y poner en libertad al resto de los detenidos.

La situación en Ronda.

Málaga.—Las noticias enviadas por el delegado gubernativo, dicen que el conflicto allí planteado entra en caminos de arreglo, aunque aún existen algunas dificultades para lograr la total solución.

Parece que los patronos se niegan a aceptar la base de arreglo propuesta y los obreros tampoco, por la suya están conformes con la solución que se quiere dar al conflicto.

La huelga minera de Asturias

Oviedo.—El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que las noticias que recibía de la cuenca minera acusaban relativa tranquilidad, sin que se hayan promovido incidentes.

Confía aquella autoridad en que el lunes próximo los mineros se reintegrarán al trabajo, dando con ello por terminada la huelga.

Con objeto de impedir el desarrollo de incidentes que pueden promover los huelguistas de la Duro Pelguera,

el gobernador ha enviado alguna fuerza.

De Madrid son esperados mañana unos ciento veinte guardias de Asalto, que se trasladarán, una vez llegados, a la zona minera, con objeto de reprimir las coacciones que intenten verificarse para impedir que los mineros acudan el lunes al trabajo.

El Sindicato Único de Mieres ha hecho pública una nota en la que participa a los obreros mineros que desconfiaba de la fórmula dada para solucionar el conflicto que venían sosteniendo.

En la zona de Sotroñido existe gran pesimismo por las concesiones hechas a los mineros, y se dice que aquellas no satisfacen las aspiraciones que motivaron la declaración de huelga.

Se da como seguro que en esta zona sólo se reintegrarán el lunes al trabajo los mineros afiliados a los Sindicatos de la U. G. T.

Visitado a los heridos por la explosión de las bombas de ayer.

Barcelona.—El alcalde señor Ayguader, estuvo esta mañana en el Hospital Clínico para visitar e interesarse por el estado de los heridos que lo fueron a consecuencia de la explosión de las bombas de ayer.

El doctor Eckener de paso para Alemania.

Barcelona.—El alcalde estuvo también esta mañana en el Hotel Ritz con

del Reich para ejercer las funciones gubernativas, administrativas y financieras en el territorio de Prusia.

Berlin.—El decreto del presidente del Imperio, de fecha 2 de noviembre, por virtud del cual se estableció una tregua política con motivo de las elecciones, tregua que había de durar hasta hoy 19, ha sido prorrogado en todos sus efectos hasta el día 2 de enero del próximo año.

Berlin.—Dos jefes de la Asociación «Casos de Acero», han enviado al presidente del imperio un telegrama, rogándole, en nombre de la Asociación, que mantenga al frente del país un Gobierno autoritario, independiente de los partidos.

INFORMACION GENERAL

(Viene de primera página)

dad de Oficios Varios, de Torrelavega, que le impuso del acuerdo tomado por la Sociedad, de plantear la huelga para el día 27, porque la La Vinalesa ha reducido la semana de trabajo a tres días a la semana.

El señor Muñoz va a llamar a su despacho a la Dirección de la Empresa, por si se puede arreglar este conflicto.

DE UNOS INCIDENTES

Recibido el informe de los incidentes entre los pescadores de Castro y Laredo, enviados por el delegado gubernativo, y en vista de que se solicitaba una re-

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE
Recientemente restaurado :: Imejorable orquesta americana
compuesta por once profesores
Mañana domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

objeto de saludar y despedir al comandante del «Graf Zeppelin», doctor Eckener, que se encuentra en esta población de paso para Alemania.

El presidente de la Generalidad, de propaganda

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Maciá, continuó esta mañana su labor de propaganda.

Esta mañana se trasladó a Lérida, de donde regresará en las primeras horas de la noche.

Al señor Maciá le visitó una Comisión de vendedores de pescado que fueron a darle cuenta del conflicto que sostienen con los patronos, diciendo que se habían negado a vender a aquellos la mercancía, pero que al tiempo, ellos mismos se habían encargado de la venta del género al público.

La crisis alemana

Berlin.—En los círculos bien informados se asegura, que los rumores circulados en el extranjero, según los cuales, el señor Hitler sería nombrado canciller, y el señor Góbering vicecanciller y ministro de Negocios Extranjeros, carecen hasta ahora de todo fundamento.

Berlin.—El presidente Hindenburg recibió esta tarde a los presidentes del partido nacional alemán, populista alemán y centro. Mañana recibirá a los señores Hitler y Schaeffer. Estas entrevistas serán confidenciales, y nada podrá traslucirse de ellas.

Berlin.—Hoy firmó el mariscal Hindenburg dos decretos delimitando toda cuestión de competencia entre el Gobierno del Reich, el comisario del Reich para Prusia y el Gobierno prusiano de Braun, de conformidad con la sentencia del Tribunal del Estado de Leipzig, que calificó al comisario

unión de dichos cabildos con representaciones de las autoridades de Marina y gobernador, decidió enviar este escrito al comandante de Marina para que nombrara su representante, habiendo contestado esta autoridad que esperaba unas ordenes de la superioridad para obrar en consecuencia, las cuales, aconsejarían la postura que habrá de adoptar dicha autoridad en este asunto.

UN CONCEJAL MALTRATADO

El alcalde de Las Rozas ha enviado al gobernador una denuncia contra un panadero por haber maltratado a un concejal de aquel Ayuntamiento, quien se dispuso a repasar el pan, en cuyo cumplimiento tuvo lugar la agresión.

El gobernador ha pasado la denuncia a Fisca para la formación del oportuno expediente.

REUNIONES

Mañana, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo, tendrá lugar una reunión de la Sociedad de Pescadores, no debiendo faltar ninguna para cumplimiento del reglamento.

El Partido Radical celebrará su Comité Provincial, una reunión a las doce y media de la mañana, domingo, con carácter extraordinario, debiendo asistir sus componentes, dada la urgencia del caso.

DETENIDOS

Han sido detenidos en la estación de Lantueno-Santurde los carteristas fugados de la cárcel de Torrelavega, Antonio Fernández y José Rios, cuya fuga damos cuenta en la sección de provincias.

OTROS DETENIDOS

Lo fueron los vecinos de Tama, Mariano Vendejo, Julio Vendejo y Simón Guerra, que penetraron en la iglesia de dicho pueblo, llevándose unas pesetas de los cepillos, personándose más tarde donde vivía el párroco, para llevarse unos centimillos.

Gran Casino del Sardinero
Orchestra Jazz "LA SUIN"
Mañana, baile desde las cinco y media tarde
SORTEO de seis pares de medias seda fina. Obsequio a las señoritas de EL PALACIO DE LAS MEDIAS
Señoritas, GRATIS BAR precios corrientes
Caballero, 2 pesetas GUARDARROPA, 0,25

Los agentes procedieron a la detención de la mayoría de los que formaban la reunión, siendo esta detención de individuos en número de 48. En tres camiones de la Jefatura de Policía fueron trasladando a los detenidos a aquellas oficinas, siendo puestos a disposición del Juzgado de guardia.

¿Vendrá Roosevelt a España?

Madrid.—Persiste la idea de invitar al presidente electo de los Estados Unidos para que pase una temporada de descanso en una ciudad española, por haber mostrado el señor Roosevelt su deseo de permanecer algún tiempo antes de posesionarse de la alta magistratura de su país, en un pueblo cálido.

Se sabe también que el alcalde de Málaga, al tener conocimiento de los

tenciones sobre individuos que se decidaban a ejercer estas coacciones.

Por resentimientos anteriores

Vélez (Málaga).—En el pueblo de Barranco de la Torre, y por resentimientos anteriores riñeron Manuel Gámez y José Díaz.

El primero trató de agredir con un bastón de hierro a su rival, consiguiendo y causándole algunas lesiones de consideración en la cabeza.

José Díaz al verse herido, esgrimió una navaja e infirió varias puñaladas a Manuel, dejándole en gravísimo estado.

Los dos heridos han sido trasladados al hospital.

Ante las elecciones catalanas

Tortosa.—Procedente de Tarragona, ha llegado una sección de guardias de Asalto, que han comenzado a practicar servicio.

Se da como seguro que la lucha electoral de mañana será muy reñida. Las autoridades tienen tomadas sus medidas para garantizar el orden. Mañana se espera la llegada del ministro de Agricultura.

Victoria de Primo Carnera

Nueva York.—En el Madison Square Garden se celebró anoche el combate de buevo entre los dos gigantes, Primo Carnera, italiano, y José Santa, portugués. El triunfo fué logrado por Carnera.

CAFE RICO BARATO
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCCION DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57
Grandes éxitos de la bailarina CELIA GOMEZ
Grandioso éxito de NARCI Imitador de estrellas
El próximo debut trupe PEÑITA DE ANDALUCIA
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28
Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»
representante: G. PERUJO



Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander
RENOVACION DEL CUADRO ARTISTICO
Amparito Risueño Blanca de Lorena
Escultural bailarina Estrella frívola
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - Cabaré 11 noche en adelante
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde